

救死扶伤显仁心 大爱惠民铸医魂

——通大附院110周年院庆侧记

昨天,在南通大剧院举行的“附院人物百十佳”表彰暨庆祝南通大学附属医院建院110周年会议上,该院以“百十佳”人物表彰为主题致敬先贤,激励广大附院人秉承为民办院初心,传承先辈奋斗精神,更好为江海百姓健康保驾护航。



庆祝通大附院建院110周年文艺演出诗朗诵《张謇颂》。
记者李波

德艺双馨的老一辈名医

“今天能来现场参加医院的110周年庆祝大会,看到这么多年轻人都成长起来了,我心里特别的高兴。”今年已93岁高龄的我国知名血液科专家、通大附院血液科创始人杨锦媛教授被通大附院授予“终身成就奖”,虽然听力有所减退,但说话仍中气十足、声音洪亮。

1948年,杨锦媛考入广州中山医学院,开启了70余年从医历程。她告别优越的生活,和同为医者的丈夫孟宪镛一起来到南通,从此把根深深地扎在了这里。这对杏林伉俪帮助南通医学院、南通大学附属医院建立了消化内科和血液内科,开启了科研及对外交流的新篇章。

杨锦媛教授从1979年起带硕士研究生,其中涌现出陈义平、李玉峰、徐瑞容等新一代的血液病专家。她先后多次应邀赴美国、日本进行讲学和学术交流,参与编写了《血液病的现代治疗》《皮质激素的临床应用》等大型专著7本,发表医学论文80余篇。2004年,已经退休的杨锦媛夫妇原本可以跟随女儿定居美国,但他们毅然回到祖国继续发挥余热。“我热爱通大附院,我热爱江海南通,更热爱我亲爱的祖国。”杨锦媛教授深情地说。

“感谢医院还一直记着我,还记着我的父亲!”作为与杨锦媛教授同台领奖的嘉宾,已退休的通大附院眼科医生程争平十分感动。原

来,在当天的庆祝大会上,程争平已故的父亲程达人教授被授予了“卓越贡献奖”。程达人是通大附院骨科创始人、全国先进工作者,享受国务院政府特殊津贴专家,多次被评为江苏省劳动模范,他被民众亲切地唤作“神医”。新中国成立后全国进行人工关节手术880多例,程达人就做了86例,他也因此受到了毛泽东等中央领导的亲切接见。

承上启下的医院中坚力量

“做医生让我很快乐,能够为病人服务、得到病人的认可,是我最大的满足。”连续多年被医院评为“十佳口碑医生”的达展云对于病人的评价看得尤为重要,在通大附院110周年院庆大会上她再次捧起了“十佳口碑医生”的奖杯。

1990年,达展云从南通医学院本科毕业后被保送研究生,她师从我国肾脏病专业创始人之一的钱桐荪教授,开始从事肾脏病诊疗工作。2006年通大附院决定创立风湿免疫科,她勇挑重担,开始筹备组建风湿免疫科。经过她的努力,2010年,风湿免疫科成为拥有33张床位的独立病区,并于2011年成立了风湿免疫科实验室。从一个人单枪匹马开始,到现在她带领的风湿免疫科团队在业内响当当的知名度,这一干就是15年。“风湿病大多为慢性病,作为一名风湿科医生在治病的同时更要医心,要帮助患者疏导,鼓励他们树立战胜病痛的信心,这一点也相当重要。”达展云告诉记者。

“对医者而言,每个生命都

应该被公平对待,竭尽全力减轻他们的病痛、延长他们的生命、提高他们的生活质量,这是我们医者应尽的职责!”从实施第一例腹腔镜微创手术,到运用全球最先进的第四代“达芬奇手术机器人”实施肝癌手术,通大附院首席专家、肝胆胰脾外科王志伟教授,见证并参与了通大附院重大医疗技术革新与发展的全过程。“目前,‘达芬奇机器人’已陆续在胰腺肿瘤、胆道系统肿瘤、肝脏切除等肝胆胰脾系统开展了一系列手术,让患者进一步享受到全球最新的科技医疗服务。”在庆祝大会上拿到“十佳临床技术之星”荣誉的王志伟表示。

新生代医者不忘初心使命

“作为一名青年医生,我要继承和发扬前辈的精神,在科研上不断勇攀高峰、在技术上不断攻坚克难、在教学上授业解惑,坚守一个医务工作者的初心和使命。”被评为“十佳教学之星”的通大附院手外科医生顾晓坤告诉记者,他除了是一名手外科医生以外,还承担着南通医学院教学任务,在他看来把临床和教学有机结合在一起,才能够取长补短,不断进步。

“做科研要从临床难题出发,争取做出能转化应用的,能为临床提供更好的治疗方法的”。来自临床医学研究中心主任助理、手外科研究中心的周友浪博士表示,当天,他拿到了通大附院“十佳科研之星”的荣誉。2009年周友浪加入了汤锦波教授领衔的科研团队,围绕肌腱损伤修复的两大难题进行了系列研究。通过持续不断的努力和坚持,周友浪攻克了一个个技术难题,在创新性研究方面取得了很大的突破,分别在2015年和2018年顺利获得国家自然科学基金青年项目和面上项目资助。

风雨砥砺百十载,大医精诚铸辉煌。无论是“躬身行医一生”的程达人教授、“用我的角膜给患者送去最后一丝光明”的陈瑛教授,还是“救急危厚德至善”的黄中伟教授、“给同事们做最后一次教学查房”的严煜教授……在通大附院人的精神世界里厚植着一份共同的、朴素的文化基因——“办医者,当为民”“成大医,以为民”,并代代赓续。

本报记者李波

一所农村中学接连“飞”出两院士 校长揭秘办学理念:崇实求真、亦师亦友

台!”

朱美芳和孙友宏的话,也印证了邹校长的观点。18日上午,面对来自家乡父老的祝福,中国地质大学(北京)党委副书记、校长,新晋中国工程院院士孙友宏对母校石庄中学感恩不已。他说,母校将“教书”和“育人”两者辩证统一,培养学生高尚情操,让学生们站得更高、看得更远、走得更稳。为此,他希望石庄中学的学子要以赤子之心永葆爱国情怀,像《钢铁是怎样炼成的》中的主人公保尔·柯察金一样,将个人追求和祖国、人民利益紧紧联系在一起,在人生道路上不断创造奇迹。

82届校友、中国科学院院士、东华大学材料科学与工程学院院长朱美芳表示,母校的教育让她受益终身。她认为人生中有三个关键词,分别是感恩、责任、奋斗,朱美芳希望学子们永远以最美奋斗姿态,在终生学习的道路上奋进。

值得一提的是,1989年毕业于石庄中学的中国科学院过程工程研究所研究员、博士生导师曹宏斌,此次也名列2021年中国工程院院士增选有效候选人。

记者周朝晖 实习生吴迪

通东革命老区红色记忆馆 成党史学习教育热门打卡地

开放4个月以来,接待各界人士超2000人

晚报讯 17日,多名南通文艺界人士来到海门区正余镇的通东革命老区红色记忆馆,追忆革命岁月,接受红色洗礼。

红色记忆馆今年7月落成对外开放,展陈面积约2000平方米,以时代更迭为线索,深挖通东地区盐垦文化、革命文化、运河文化的红色根脉,通过“红色漫卷通东魂”“星火燎原盐河畔”“江海烽火迎曙光”“通吕河上写春秋”等7个展示空间,以实物、史料、图文、多媒体、情境互动、沉浸体验等多种形式,生动再现了通东儿女的劳动场景、中国工农红军江苏第一大队成立等红色峥嵘岁月,以及开挖通吕运河的激情年代。

红色记忆馆开放以来,



许多市民来到红色记忆馆
追忆革命岁月。
王蓝青

成了党史学习教育的热门打卡地。南通市区、海门本地的多个机关部门、基层政府先后组织党员干部前往参观学习;海门中学和红色记忆馆签约,成为学生社会实践基地。据介绍,截至目前,红色记忆馆已接待来自我市的各界人士超2000人。记者陈静